
Fachgebiet Leistungselektronik und Elektrische Antriebstechnik 
Prof. Dr.–Ing. Joachim Böcker 

16.03.06 Musterlösung Klausur Grundlagen der Elektrotechnik  Seite 1 von 13

Musterlösung
Klausur Grundlagen der Elektrotechnik 

16.03.06

Aufgabe 1: Effektivwert und Mittelwert an einem Kondensator (9 Punkte) 
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Aufgabe 2: Ausgleichsvorgang (24 Punkte) 

1. uL(t) = 0 V (stationärer Zustand) m160
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V12
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2.     

3. iL(t = t0+) = I0 = 75 A (Strom in Induktivität kann sich nicht sprungartig ändern) 
uL(t = t0+) = -UZ0 = -750 V (Maschenumlauf, die Spulenspannung wird durch die 
Spannung über der Zündkerze begrenzt) 
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5. Nach der Zeit TZ = 5 ms ist der Strom iL abgeklungen, d. h. 

mH50
A75
5msV750

)(0)(

0

ZZ0

00Z0
Z0

Z0L

I
TU

L

ItTt
L
U

Tti

6. 1
L

L0 für)()( tt
dt
tdiLtRiU

7. Z. B. Anfangs-Endwert-Methode: 
Anfangswert: iL(t1) = i0 = 0 A (Strom durch Induktivität kann sich nicht sprunartig ändern) 
Endwert: iL(t ) = i  = I0 = 75 A (kein Spannungsabfall über Induktivität im stationären 
Zustand)
Ersatzwiderstand aus Sicht des Energiespeichers: RErsatz = R
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Der Stromverlauf ergibt sich nach: 
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 Nach t = 0,72 s kann die Zündkerze wieder gezündet werden. 
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Aufgabe 3: Übertragungsfunktion, komplexe Wechselstromrechnung (23 Punkte) 
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6. Tiefpass 1. Ordnung 
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8. Aus Aufgabenpunkt 3 mit  = 2 1 kHz und aus Aufgabenpunkt 7: (  = 2 1 kHz) = -60° 
und H(  = 2 1 kHz) = U1/U2 = 0,5:
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Aufgabe 4: Magnetischer Kreis (24 Punkte) 

1. ESB:

Es handelt sich um keinen idealen Transformator, da die magnetischen Flüsse der beiden 
Spulen nicht vollständig miteinander verkoppelt sind. 
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d. Kurzschluss an (c)-(d): 00)( 22 Utu
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Aufgabe 5: Fremderregte Gleichstrommaschine (20 Punkte) 

1. Kennlinie und Betriebsverhalten 

b) Ersatzschaltbild 

a. Maschengleichung
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1. Berechnungen zur fremderregten Gleichstrommaschine 
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